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KypmerrTi 0anaxkaii!

KoJbiHaarsl KUHAKTA MaTeMaTHUKA
HOHIHIH Heri3ri epexejepl caraH TYCIHIKTI
TIJIMEH, KOPHEKi cypeTrTepMeH

KypacTteIpbliIiFaH. Ocbl epexesiep apKbLIbl
MATEeMATHUKA MOHIH CYHMIII OKHMABI JereH
CeHiM/IeMiH.

bya epexesepae 0Oacraybllll  ChIHBII
MATEeMATHKA IOHIHAErl Heri3ri TakbIpbINTap
KAMTbLJIFaH

AAMHAKTBI aTa-aHajlap MeH OKYUIbLIapra
e3lirinHeH  cabakka  JaWbIHgaJdyFra,  Yi#
TANCHLIPMACHIH OWAArbIIal  OpPbIHAAYFa, AaJl
ycTasaap KaybIMbIHA — KOPHEKi KypaJ peTiHjae
VCHIHAMBIH.



Canpgap xkone OeJrijepi
Canpgap

0,1,3,4,5,6,7,8,9
by apab mudpaaper. Onap HeOaphl OH.

I-1,11-2,111-3,1Y-4,Y-5,YI-6,YII -7,
YIII - 8, IX - 9, X - 10, XI — 11, XII - 12, XIII - 13,
IYX - 14, XY - 15, XYI - 16, XYII - 17, XYIII - 18,

XIX - 19, XX — 20, XXX — 30, XL —40, L —50,
LX — 60, LXX — 70, LXXX — 80, XC — 90, C — 100,
D — 500, M — 1000.

bya — pum nudpaapsi

MCMXCYI




beJarigep
+ - KoCcy
- - a3aMTy

. Hemece X Ke0euTy
;. 0oty

Canaapabl CaabICTBIPY
¢ & 2<3 & & &

1+2<4+3
5+3>7
4<5<7

S canvl 4-meH yaKeH, 7-0eH Kiuii




buik — aagaca




X

KbiM0aT — ap3an T

\

AKyaH - xiHilIKe

Kopi — kac




Cangap

AKyn canpap Tax cangap

2- re 006JiHeTIiH 2- re 00JIiHOeHTIH
CAHAAPABI JKYII CAHJAAP | CAHAAPABI TAK CaHAap
el aTanabl el aTanabl

2,4 6,8,10,12,14... |1,3,5,7,9, 11, 13 ...

1. ZKyn caHFa Kyl caHJAbl KOCKaH/AAa, JKYII CaH
mbIFaabl. Mbeicaabl: 4+2=6, 6+ 8=14
2. Tak canra Tak caHAbl KOCKaH/Ia, *KYI CaH
mbIFaabl. MbIcajbl: 5+3=8, 7+5=12
3. Tak caH¥a Kyl caHAbl KOCKaHIa, TAK CaH
mbIFaabl. MbIcajbl: 5+2=/, 3+8=11




Kocy aMmaJIbIHbIH KOMIIOHEHTTepI

o X
@0 9o Y%
+ 3 =

2 5

KOCBLIFBIII KOCBLIFBIII KOCHIHALIHBIH MJHI
a + B = C

KochbLIFBIIITAPABLIH OPHBIH aybICTAPFAHHAH
KOCBIHABIHBIH MOHI @3repMenai

2+3=3+2
5 5

a+B Bta

Canra 0 — 1i KocKkaHaa, coJ1 CAHHBIH 03i
IIBLIFAJbI.
2+0=2
0+3=3

%, - &,




Canra 1-1i kockan/aa KeJjeci caH MIbIFaAbI

1234567 89 ..

l

6+1=7

Cannan 1-1i azaiTKaHaa ajJdabIHAATbI CAH
LIFAABI

123456789

/[—1=6




A3aiTy aMaJIbIHBIH KOMIIOHEHTTEPi

a3aurbIil A3aUTKbBIII  AWBbIPMAHBIH MOHI

a B

igraemtut.ru




CaHHBIH KypaMbl
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Exi Tan0aabl caHAAPABIH OHABIK KYpaMbl
KOHe KIKTeyi.

1. KochbirblmTapAbIH OipeyiH eKiHmi
KOCBLLIFBIINIKA . KocKaHuaa 10 mbeiraTbinaan
KIKTEHMI3.
7+5=7+B3+2)=(7+3)+2=10+2=12

2. A3aiiTy aMaJIbIHA a3alFbIIITAH KAHJIAH CaH/IbI
azauTKanga 10 muIraabl, a3aMTKBIIITHI COHIAM
CaHTFa KIKTeNMi3.

15-7=15-(5+2)=(15-5)-2=10-2=8
10 oipJu. — 1 onp. 50 OipJ1. — S ona.
20 OipJ1. — 2 onH. 60 0ipJs1. — 6 oHA.
30 OipJ1. — 3 oHy. 70 OipJa. — 7 oHA.
40 oipJs. — 1 ona. 80 OipJ1. — 8 oH.
90 OipJa. — 9 oHa.
100 — 10 onabIK — 1 :Ky31diK

1000 — 10 xy3aik

864 = 8 :xy31. 6 ona. 4 OipJr.
8643 = 8 mbIH. 6 xYy31. 4 OHJ. 3 Oip.JI.




KocyabIH KacuerTepi
1.2+3=3+2
—— —©—

a+tB Bta
KocbLIrbImITaApAbIH OPHBIH aybICTAPFAHHAH
KOCBIHABIHBIH MOHI e3repmenal. by kocyowvin
ayvlCmbIPbIMOBLIBIK KACUemi.

a+B Bta

2.2+(1+3), (2+3)+1,(2+1)+3,1+(2+3)
at+t(B+c), (atc)+B,(a+B)+c,B+(a+c¢)

Koepuiyiec KOCBUIFBIIITAP KAKIIAFA AJIbIHBIII,
KOCBIH/IbI TYPiHIE KA3bLJICA 12, KOCHIHAbIHbIH
MIHI e3repmeiai. by Kocyovin mepimoinik
Kacuemi.

VVVVVY
VVVVVYV
VVVVVV




Kocy MeH a3zaiiTy e3apa kepi amaJjiaap.
Kocy amaJibIH a3aiiTy aMmajibIMEH, a3aiTy aMaJIbIH
KOCY aMaJIbIMEeH TeKcepeMis

Kocy amajibIH a3aiiTyMeH TekcepeMis

16 + 23 =39 KochbIHABIHBIH MOHiHEH KOCBIJIFbIIII-
at+tB=¢cC TapAbIH OIpiH a3aliTKaHAA, eKiHIi
c—a=Bs8 KOCBLIFbINII IbIFaAbl. EHaene, Ko-
cC—B=a CyAbl a3aliTyMeH TeKcepyre 00J1a/bl.
Texcepy: 38-16=23; 38-23=16

Kocy amaJjibl azaiiTyra Kepi amaJ

KochbLirbim 16 16 ?

KochL1FbIm 23 ? 23

KochbIHAbIHBIH, MOHI 39 39 39

A3aliTy aMaJIbIH KOCY aMaJIbIMEH TeKcepeMis.

76 —42 = 34 AWbIpMaHBIH MOHiHE a3aliTKbIIITHI
a—B=¢C KOCKAaH/IA a3auFbill Iubiraabl. EHae-
c+tB=a e a3auTyabl KOCYMEH TeKcepyre
0oJ1a1blI.
Texkcepy: 34+42 =76
A3aiiTy amaJjibl KOCYFa Kepi amaJl

A3aMFbBIII 76 76

A3aUTKBIII 42 ?

ANBIPMAaHBIH MOHI 34 34




KeOeuTy

W R
2 _

). 3 — 6

KoOenTkimn KoeoOelTkim KoOenTinainin MoHi

KeOelTKIiIITEePAiH OPbIHAAPBIH
aybICTHIPFAHHAH KOOEH TIHIIHIH MOHI
e3repMenai
2x3=3x2
AaXB=BXa
Erep ke0enTkimrepain 0ipeyi 0-re Tex 0oJica,
KOO0eHTiHaiHIH MJHI (-re TeH 00Js1aablI.
5x0=0 ax0=0
0x5=0 Oxa=0
Canapl 1-re ko0elcek, 1-1i canra Ke0euTCeK,
COJI CAHHBIH 03] IIbIFaJAbI
6x1=6 axl=a
1x6=6 lxa=a
KeOelTyaiH TepiMALIIK KacueTi
ax(bxc)= (axb)xc
KeOelTyaiH yaecTipiMALIIK KacueTi
ax(b+c)=axb+axec




beay

6 ; 3 2
Boainrim Bouarimn boainainin Moui
a : B C

Canapl 1-re 06/1CceK, C0JI CAHHBIH —03i MILIFa/bl.

8§x1=38 a:l=a

Canapl canra 0eJicek, 1 mbIFaabl.

5:5 =1 ca=1

O — ni canra 06Jicek, 0 MBIFaabI

0:5=0 0:a=0

Canabl 0-re 66s1yre 0oamanab!

s




CaHHBbIH OOJIHTIIIITITIHIH 0eJrijiepi

1. 2-re TeK Kyl CaHAApMeH asIKTAJIFaH
caHaap OeJiiHeal
12:2=06 36:2=18 134 : 2 =67

1. KypamMbIHaarbl CAHAAPABIH
KOCBIHABICHI 3-Ke 00JIiHCe, OHaa OyJI
caH 3-ke OeJiiHe|.

447,: 3=149

4 +4+7=15 15 canbl 3-Ke 0o6JiHeTl

3. CaHHBIH COHFBI €Ki caHbl 4-Kke 0oJ1iHCe,
OyJ caH 4-ke OoJ1iHe/II.

7324 =183

e
32:4=8
4. 5 meH 0-re asgKTaJFaH CAaHAAPABIH O0api
5-Ke OoJtiHeai

60:5=12 285 :5=57




KeoOeliTy MeH 001y 63apa kepi amaJjaap

KeoOelTyai 06J1yMeH TeKcepeMis
9x4=36
axB=¢
1. bipinmi ke0edTKIiITI TA0Y YLIiH,
KOO TIHAIHIH MOHIH eKiHIII KOOeHTKIIIKe
0eJ1eMis.
Texcepy: 36:4=9
c:a=B
2. EXiHIIi ke0euTKImTI Ta0y YIIiH,
KOO TIHIIHIH MOHIH OipiHIII KOOeHTKIllIKe
0eJ1eMis.
Texcepy: 36:9=4
c:B=2a
beouayai kedeiTyMeH TeKcepeMmis.
72:8=9
a:B=¢
1. beJainrimri Tady yuriH, 06JiHIIHIH MOHIH
OeJrilnke kederTeMi3
Tecepy: 9x8=72
CXB=a
2. beJarimri Tady yurid, 06/ iHrimTi
OeJIiHIHIH MOHIHE 06J1eMi3.
Texcepy: 72:9=8
a:C=B




KeOeiliTy Kecreci
4 | 5| 6 | 7
8|10 12| 14
121 15 | 18 | 21
16 | 20 | 24 | 28
20 | 25 | 30 | 35
24,1 30 36 | 42
28 | 35 | 42 | 49
32 | 40 | 48 | 56
36 | 45 | 54 | 63
6x4=24
9x9=81

©| 0N S WN|F

aAaXB=BXa

3x3=9

3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9=27

/x7=49
7x8=56 8 x 8 = 64
7x9=63 8x9="72




AManaapabiH OPbIHAAJY PeETi.
Aakmaaap.
(10-4)+1
() Typingeri Oeiri skakmajap aen aTajaabl.
Aakmanap, ajgabIMeH OHBIH ilNiHAeri amMaJjabl,

COJAH KeMiH OHBIH ChIPTHIHAAFBI aAMAJIbI
OPbIHIAY KePEeKTIiriH Oijaipeni.

EciHe cakra!
AKakmanbiy IliHaeri aMmaJua ajdabIMeH
OPBIHAAJIAbI.
(10-4)+1
1-kamam: 10-4=06
2-kagamM: 6+1=7

Enpgeme (10 -4) + 1=7

Ecine cakra!

AKakmacbi3 epHeKTEp/Ie aJAbIMEH KOOenTy
MeH 06J1y amaJjiaapbl, a1l 01aH KeliH KOCy
MEH a3aiTy aMaJjIaphbl Ka3bl1y peTiMeH
COJIJIAaH OHFA Kapail OpbIHAAJIAAbI.

9—-4x2 15:3+2
1-kagam: 4x2 =8 15:3=5
2-kagam: 9-8=1 5+2=7
Engeme 9-4x2=1 15:3+2=7




YJjecrep MeH OoJiieKTep

D

4 - TopTTEH Oip

3

8 - cerizmeH yuI 0eJriri

1 1
4>6

- MYHIaMl xa30a 0eJIlIeK en aTajaajbl.
BeJiiek chbI3BIFBIHBIH ACTBIH/AA Ka3bLIFaH CaH—
oomIekTiH 00J1iMi. OJ1 Hellle 00JIIKKe 06 IiHIreHiH
KOpceTe/i.
beJjileKk CbI3BIFBIHBIH, YCTIH/IE KA3bLJIFaH CaH—
06/1IIeKTIH ajJabIMbl. OJ1 06JIKTIH aJbIHFAHBLIH
KepceTe/i.
beJimi Oipaer OeJimieKkTepaAl CaAJbLICTHIPFaHAA,
Kal O06JIMIeKTIH aJbIMbl apTbhIK 00Jica, C€OJI
0eJIlIeK YJIKeH 00J1a/bl.




YakpIT K9HE OHBIH 6JIIeM OipJiKTepi

1 an

1 Tayuik
1 carar
1 MunyT

60

1
CeKYHI o

1 raceip = 100 kb1

1 kbl = 12 au = 365 (366) Toyuik

1 ait = 30 nemece 31 Toyaik (aknmanaa 28 nemece 29
TOYJIIK) £ N
1 anta =7 kyH

1 Toyaik = 24 carar

1 carat = 60 MUHYT

1 munyT = 60 cexkyH

1 carat = 3600 cexyHna




¥Y3bIHABIK KIHE OHbIH 6J1lIeM OIpJiKkTepi

KM- KWJIOMETP
M — METP

M — IelUMEeTP
CM — CAHTHMETP
MM — MIJLJIUMETP

1 1M =100 mMm
1aMm=10cm 1 xm=1000 M
1cm=10 mm 1mMm=1000 mm
1Mm=100cm

1xmMm=1000 M =10000 1m = 100000 cm = 1000000 MM
I1mMm=10am =100 cm = 1000 MM
1aMm=10cm =100 mm

Macca :x9He OHBbIH eJinieM OipJikTepi

Il — IEHTHeP
KI' — KMJIOTPaMM

1 0=100 kr
1 T=1000 xr 1 xkr=1000r
1T=10=1000 xr =1000000 r
1 03=100 xr =100000r




AyJlaH koH€ OHBIH ©JIIIIEM OIpJIIKTEpi

1 cm 2= (kBagpat canTumerp) = 100 Mmm?
1 am? = (kBaapar genumerp) = 100 cm?

1 m? (kBagpaTmerp) = 100 qm?

1km? kBagpaTkuiaomerp = 1000000 m?

1 a (ap) =100 m?

1 ra (rexrap) =100 a
1ra=100a=10000 m?

1 M2 =100 am2 = 10000 cm? = 1000000 vMm?
1 a2 =100 cm? = 10000 mm?

Kesem ejimem OipJikrepi

3 3

Im 1 am

1 cm®=1000 mm3 1 am2 = 1000000 mwm?®
1 am2 =1000 cm?® 1 M2 =1000000 cm?®
1 m2=1000 am3 lacy=1namd




Pazpsaarrap ;koHe Kiacrap

10 Oipaik = 1 oHABIK 10 GipJik MbIH = 1 oHABIK MBIH = 10000
10 onabIK = 1 xKy31iK 10 onabIK MbIH = 1 xy31ik MbIH = 100000
10 sxy3aik = 1 MBIHABIK 10 :xy3aik MbIH = 1 MBIHABIK MbIH = 1 Musummon = 1000000

10 6ipaik Munmon = 1 onasik Muinon = 10000000
10 onabik MussmoH = 1 xky3aik musutnon = 100000000
10 sxy3aik MIIJIMOH = 1 MBIHABIK MIWLIMOH = 1 mussmmapa = 1000000000

BipJiikTep, OHABIKTAP KIHE KYy3AiKTep OipiHIIi KIacThl HeMece OipJikTep
KJIAChIH Kypaiiabl. Bipjik MbIHIap, OHABIK MBIHAAP, KY3AiK MBIHAAP eKIHIIi
KJIACTHI HeMece MBIHJIAP KJIACBIH Kypaiiabl.

BipJiik MIIJINOH, OHJABIK MIIJIMOH KJHE 5KY31iK MUJJINOH MIIJIMOH/IAP KJIACHIH
HeMece YIUIiHIII KJIacThl Kypauabl.

Keon Tan6ajbl canaapabl KJIacTapbiH aTal, COJ/IaH OHFA Kapaii okuabl. bapJbik
nudpJapsl HOJI 00JATHIH CAHAAPABIH KJIACC OIPJIIKTEPiH KIHE KJIACTAPBIH
aramanabl.

Mpbicanabi: 4321 — TOPT MBIH YII %KY3 Kublpma 0ip, 25000 — :xubipma 6ec MbIH.

Knacrap MuJsisinonap MbiHaap Bipaikrep

3-KkJacce 2 - KJacc 1-kaace

pazpsiaTap | Ky3.. OH/I. 0ipJ1. OH/I. ipJ1. OH/I. 0ipJ.

9-11BI 8-1mi 7-1i 5-1mi i i 2-1i 1-ni

3 2 1

2 1

1

caHjap

OO (00|00 (00 |00(00|00|00
QOO OOV |O|(v|O

Ken Tan0anbl canaapabl COJIIaH OHFA Kapail KJIacTapbIHbIH aTaybIMEeH OKU/Ibl. MbIcaJIbI:
YII 5KY3 sKMbIPMA Oip MUJIJIMOH TOPT KY3 €Iy aJThl MbIH JKeTi KY3 CEKCEeH TOFbI3.

23456789 6ipaik

2345678 oHABIK

234567 xy3aik

23456 0ipJ1ik MbIH

123456789 canbiHaa » 12345 oHIBIK MBIH

1234 xy31ik MbIH

23 OipJik MUJLJIMOH
12 oHABIK MHJLJIHOH
1 MBIHABIK MHJLJTHOH




AKbuigaMabiK. YakbIT. KalIbIKTBIK.

AKbu11aMIbIK — YaKbIT OIPJIiriHae sKypill 6TIJITeH KAIIbIKTBIK.

%50 Kv/car V/ - KBITIAMIBIK
P 1 car 2car  3car  4car t- YaKbIT

| | ' S - KAIIBIKTHIK

\ 50 kM 50 kM 50 KW
Y

S
V = —Kpu1gamMIeIKThI Ta0y YIIIH - KAIIBIKTHIKTH YaKbITKa OeieMi3
t

S=V xt KambIKTBIKTBI Ta0y YIIIH — KbIIIaM/IBIKTBI YaKbITKA
Ko0eiTeMi3
S
YakpITThI Ta0y YIIiH — KAIIBIKTHIKTHI KbLIAMIBIKKA
V  oeJemi3

AKymbic. OHIMIITIK. YaKbIT

A — KyMbIC (OPBIHIAJFAH OHIMHIH canachbl)
V - eniMaliaik (yakbIT OipJiiringe icTesreH ;kKymbic)
t - yakbIT (0apJIbIK KYMBIC OPBIHIAJIFAH YaKbIT)

KymbicTel Ta0y | OHiMainikTi Ta0y YakbITTHI TA0Y
YILUiH, OHIMAUTIKTI | YIIIH, 5KYMBICTBI YLUiH, dKYMBICTBI
YaKbITKa KOOeHTy YaKbITKa 061y eHiMIlTiKKe 061y

KakKeT KaxKeT. KaXeT

A=Vxt V=A:t t=A:V




I'eomeTpusiyIBIK MiliHaEP

TepTOypbIII Tik TepTOYpBIII Mlapmbl  YmOypsIin Pom6

\_/

KenOypaim COIaKIia

IHepumerp
[lepumeTp — TeOMETPUSITBIK (DUTYypasIap IbIH
KaOBIpFajapbIHBIH Y3bIHIBIKTAPBIHBIH KOCHIH IBICHI
[Iepumetp natbiH opimi P MeH OenriieHeni.

Tik TOpTOYPBILITHIH [ITapIbIHBIH TIEPUMETPIH

epUMETPIH Ta0y Taly
a a

B B a

a a
P = a +B+a+B = 2xat+2xB= P=a+atata=4xa
2x(at+B)
KenOyphIIThIH
Y Oy phIITHIH IEpUMETPIH Ta0y
epuMETpPiH Tady
a B

P=a+B+ctf+e+d




durypanapabiH ayJaHbIH TA0y

AynaH — QuUrypanblH aJibll KaTKaH OPHBI
OHBI TaTBIHHBIH S opilliMeH Oenriieii.
BipJikTepi: kuiomerp kBaapar (kM?), MeTp KBajapaT (M),
CaHTUMETPKBapar (cM?) 5koHe T.0.

Tik TOpTOYPHIIITHIH AYAAHBIH TA0Y
a

S=axb

a
HIapmbIHBIH ayAaHbIH TA0y
a

a

KyOTbIH KeJieMiH Ta0y
TekmieHiH KeJIeMIH Ta0y YIIIIH OHBIH KbIPbIH KOOCHTKIIII
pPETIHJE YII PET aJIbIll, KOOCUTIH/IHIH MOHIH Ta0y KEpEeK

V=2CMX2cCMX2cM
V =8 cm®




